

**中共中北大学委员会学习贯彻
习近平新时代中国特色社会主义思想
主题教育**

工作简报

第 2 期

中共中北大学委员会学习贯彻习近平新时代
中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室
2023年4月23日

本期导读

- 1. 我校举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育调查研究方法论专题辅导**
- 2. 我校学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班**

我校举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育 调查研究方法论专题辅导

为扎实推进我校主题教育各项工作，深入开展调查研究，4月20日下午，我校举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育调查研究方法论专题辅导，对全校处级以上干部开展集中培训。我校经济与管理学院武勇杰副教授受邀以《如何做好调查研究和报告撰写》为题作专题辅导。全校处级干部参加了辅导。



结合中央、省委《关于在全党大兴调查研究的工作方案》的精神、我校《关于在全校深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想实施方案》的通知要求，武

勇杰围绕为何大兴调查研究、如何做好调查研究、如何做好报告撰写等三方面内容，以习近平总书记生动而深刻的调研示范为例，紧密结合自身从事调查研究和撰写调查报告的经验，对大兴调查研究的背景和意义，如何理解调查研究并有效开展调查研究，如何认识调查报告的主要特征、基本写法、写作要求及调研成果如何有效运用转化等内容进行了讲解与剖析。他指出，调研前，要准备“问题”，要做好“设计”；调研中，要带着“疑点”，要带回“资料”；调查后，要整理“思考”，着手“研究”。同时，他强调，撰写调查报告时，在“调查”上要突出“认真”二字，在“研究”上要突出“深入”二字，在写作上要突出“精心”二字，并认真做好成果转化，用好“后半篇文章”。



最后，他引用习近平总书记在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上的讲话作结：“中青年干部作为党和国家事业发展的生力军，要深入实际、深入基层、深入群众，练好调查研究基本功，切实做好问政于民、问需于民、问计于民大文章。年轻干部开展调查研究，要树立群众观点，站稳群众立场，坚持实事求是原则，坚持问题导向，运用系统思维方法，以了解真实情况、把握事物本质和规律、找到解决问题的答案为目标，并注意在调查研究中宣传群众、教育群众和发动群众，更好为党中央决策部署落地落实服务。”

辅导结束，参训人员纷纷表示，专题辅导内涵丰富、古今勾连、旁征博引、深入浅出，对大家深刻理解调查研究内涵，有力提升调查研究能力，高效开展调查研究工作具有积极指导意义。

学生工作部部长李俊华：调查研究是我们党的优良传统和制胜法宝。经过本次培训，我进一步深刻感受到，调查研究不仅是工作方法、思想路线，更是一门科学、一门艺术，既有规律可循，还有科技支撑。开展调查研究不仅能学到好的经验、好的思想，还能让精神受洗礼、本领得提升。牢牢把握主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总体要求，我将扎扎实实做好调查研究，做到眼睛向下、脚步向下、扑下身子，走到学生中去，听呼声、察实情、知需求，在不断升华思想认识、锤炼意志本领的火热实践中，真正把

学情摸清摸实摸透，找到优化工作的堵点痛点，找到改革创新的办法，推动学生工作高质量发展，为学校争创“双一流”再做新贡献。

仪器与电子学院党委书记郝晓剑：2022年末，学校学科整体水平实现重大跨越——学校仪器科学与技术学科取得历史性突破，迈入国内高水平学科行列。这个突破承载了几代人的奋斗和梦想，但是和一流高校学科相比，还存在不足。今天听了武老师的分享，我受益匪浅，调查研究是我们工作的理论依据、工作法宝和实际需要。下一步学院党委将运用所学的调查研究方法，聚焦党委凝聚力、三全育人综合改革、高水平学科建设提质增效等难题，以问题为牵引，锁定调查对象、研究现存问题，争取进一步发展，把主题教育转化为推动学院高质量发展和创建“一流”学科的强劲动力。

人力资源管理处副处长张世光：通过参加专题辅导，我更加深刻认识了调查研究的意义，更加系统掌握了调查研究的方法，更加全面提高了调查研究的能力。在主题教育中，我将大兴调查研究之风，坚持“人才是第一资源”理念，全面落实“人才强校”战略，聚焦人才引培用关键环节，瞄准人才发展现实问题难题，深入开展调查研究，着力摸实情、寻良方、办实事、求实效，持续增强各类人才的成就感、获得感、动力感和荣誉感，推动人力资源工作高质量发展，努力为学校“双一流”大学创建提供坚强人才支撑和智力保证。

数学学院副院长王鹏：通过参加专题辅导和学习，我充

分认识到，调查研究是我们做好各项工作的基石。通过调查研究，从全局角度去观察和思考问题，可以有效提升认识问题、分析问题和解决问题的能力。结合开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育活动，我将凝练调查研究提纲，坚持问题导向，深入广大师生群众，开展广泛调研，切实倾听基层师生呼声，解决师生急难愁盼的实际问题，用心用情用力温暖广大师生，为学院高质量发展和学校创建“双一流”贡献自己的力量。

我校学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班

为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，持续推进学习贯彻党的创新理论往深里走、往实里走、往心里走，4月21日上午，我校举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班仪式。省主题教育第一批巡回指导组第二十四组组长、晋中学院原党委副书记、院长李国臣出席开班式。党委常委、全体校领导参加学习班学习。



校党委书记沈兴全作开班动员讲话。他指出，开展主题教育读书班学习，是主题教育的一个重要环节，是“学思想、强党性、重实践、建新功”这一主题教育总要求的重要体现。举办读书班的目的是要高质量推动主题教育扎实开展、走深走实，确保习近平新时代中国特色社会主义思想在中北落地生根、开花结果。



他对读书班全体学员提出三点要求：一要紧紧聚焦理论学习，突出学习的系统性、针对性和创造性，营造全方位、广覆盖、高频率的学习氛围；要自觉带着责任学，以自身模范行动交出理论学习高分报表；要坚持带着问题学，有针对性地进行学习思考，为下一步开展调查研究奠定理论基础；要主动联系实际学，来一场思想解放的“头脑风暴”，在相互启迪中形成一批指导实践的“金点子”；二要全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，全面系统掌握这一思想的基本观点、科学体系、精髓要义、实践要求，切实做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，把握好这一思想的世界观、方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，不断用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想

想指导各项工作、改造主观世界；三要进一步增强学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的政治责任感和历史使命感，持续在学深悟透、知行合一上下功夫，带动全校主题教育不断走向深入、取得实实在在的成效，切实把学习成效转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动新时代学校发展的强大力量。



此次读书班为期5天，校领导将在个人自学的基础上，采取集中学习的形式，原汁原味学，逐篇逐句读。学习内容主要包括：全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，认真研读党的二十大报告和党章；学习《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论专题摘编》《习近平关于调查研究论述摘编》《习近平著作选读》及习近平总书记《论党的自我革命》等必读书目；重温习近平总书记考察调研山

西重要讲话重要指示精神，跟进学习习近平总书记最新重要讲话和文章及其最新理论成果。围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，突出对贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的理解掌握。同时，结合高等教育和我校实际，重点对关于教育、科技、人才等方面的内容进行研读，深化对教育、科技、人才一体化推进的理解把握，进一步推动学校事业高质量发展再上新台阶。

报：中共山西省委教育工作委员会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室

中共山西省委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育巡回指导第24组

送：中共中北大学委员会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组

发：各基层党委、党总支、直属党支部

中共中北大学委员会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室

中北大学党委主题教育领导小组办公室宣传组 2023年4月23日印发